1. gyakorlat

Fogalmak

véletlen kísérlet: olyan kísérlet, aminek az eredménye azonos feltételek között is különböző lehet
elemi események: a kísérlet lehetséges kimenetelei
eseménytér: az elemi események összessége, halmaza
valószínűségi változó: az elemi események mindegyikéhez egyértelműen hozzárendelünk egy számot, azaz az eseménytéren egy függvényt értelmezünk
véletlen tömegjelenség: nagy számban előforduló véletlen jelenségek, a statisztikai vizsgálat tárgya
biológiai modell: egy biológiailag értelmezett matematikai összefüggés vagy egy számítógépes program eredményének biológiai értelmezése

 
A véletlen fogalma

1. 5 perc alatt a véletlen szó használatával írjál annyi mondatot, ahányat csak tudsz. Törekedj arra, hogy a különböző mondatokban a véletlen kifejezés ne teljesen egyforma értelemben szerepeljen.
 
2. Nézd át a mondataidat és próbáld meg az egyes mondatokat olyan más mondatokkal helyettesíteni, amelyekben nem szerepel a véletlen szó.
 
3. 5 perc alatt sorolj fel annyiféle véletlen kísérletet, amennyit csak tudsz! Törekedj a kísérletek egyértelmű meghatározására.
 
4. Nevezz meg az általad felsorolt véletlen kísérletekhez tartozó elemi eseményeket és valószínűségi változókat!
 

 
Házi feladat
 
1. Kedvenc tudományterületeden írj le 3 véletlen tömegjelenséget! Mindegyik esetén értelmezd a véletlen kísérletet, add meg lehetséges kimeneteleit! A véletlen események, és a valószínűségi változók megadása alapján fogalmazz meg legalább egy értelmesen vizsgálható kérdést az adott tömegjelenséggel kapcsolatban. 

2. Mit válaszolnál, ha egy tanítványod Neked szegezné a kérdést: Mi a véletlen?
Készíts 5 bekezdésből álló esszét (max 500 szó).
határidő: őszi szünet utáni első nap 24h.
 
Ötletek: Elemezheted kedvenc költőd, iród véletlen felfogását (pl. Thorton Wilder: Szent Lajos király hídja, Camus regényei, József Attila: Eszmélet), egyes lexikonok (Wikipaedia is lehet) "véletlen" címszavainak összehasonlítása, valamely tudományterület (pl. fizika Simonyi Károly: A fizika kultúrtörténete; biológia: Francois Jacob: A tojás és a tyúk vagy Jacques Monod: (1970): Le Hasard et la Nécessité. Essai sur la philosophie naturelle de la biologie moderne. Le Seuil, Paris; Véletlen és szükségszerű) véletlen fogalmának kialakulását, változását.

Az esszé megírásához javasolt szakirodalom: Irás 1.0. Részletek ingyen letölthetőek a netről, a Typotex standon kedvezményesen megvásárolható a fizikus és a vegyész épület közti folyosón. Egy életre szóló, jó befektetés.
 

2. gyakorlat

 
Relatív gyakoriság, valószínűség és várható érték
 
 
Ellenőrző kérdés:
Mi a különbség a véletlen szó köznyelvi és tudományos értelmezése között?

Fogalmak
gyakoriság, relatív gyakoriság: Ha egy véletlen kísérletet n-szer azonos körülmények között megismételve az A esemény kA esetben következik be, akkor ezt a számot az A esemény gyakoriságának, a gyakoriság és a véletlen kísérletek számának hányadosát kA/n-t pedig az A esemény relatív gyakoriságának nevezzük.
 
valószínűség: Egy esemény valószínűsége az a számérték, amely körül egy esemény relatív gyakorisága ingadozik, ha a kísérletet nagyon sokszor (végtelen sokszor) azonos körülmények között megismételjük.
 
a nagy számok törvényei: Egyes valószínűségi változók számtani közepének stabilitását mondják ki, ha a valószínűségi változók száma minden határon túl növekszik. Ahhoz a tapasztalati tényhez kapcsolódnak, hogy nagyszámú, függetlenül megismételt kísérlet esetén egy esemény relatív gyakorisága bizonyos stabilitást mutat.

várható érték: egy valószínűségi változó várható értéke egy olyan számérték, melyhez a véletlen kísérlet egymás utáni végrehajtása során nyert értékek számtani átlaga konvergál, ha a kísérletek száma minden határon túl növekszik
 

Gyakorlaton elvégzendő véletlen kísérlet sorozat
Dobj fel egy pénz érmét 50-szer. A táblázatkezelő program egy oszlopában rögzítsd az eredményeket sorban, ahogy jönnek. A valószínűségi változó értéke legyen 1, ha fej, illetve 0 ha írás van felül. Mindenki külön végezze el a kísérletet. Másold be az eredményeket egy oszlopba a közös, "Biostatisztika 2016 random számok" nevű google táblázatba, amit a szerencsésekkel szerkesztésre megosztottam (akivel nem sikerült az szóljon!). 
 
Kérdések
Relatív gyakoriság, valószínűség
1. Hogyan változik a fejek relatív gyakorisága a kísérletek számának függvényében?
2. Mi a várható eredmény?
3. Készíts grafikont! Ábrázold a fejek relatív gyakoriságát a kísérletek számának függvényében! Hasonlíts össze a várható eredményt a dobásokból kapott eredménnyel! Mi a tanulság?

 
Várható érték - átlag kapcsolata
1. Számold ki 0-50 dobásból a valószínűségi változók átlagát! Értékeld az eredményt!
2. Készíts egyetlen oszlopot a saját és a csoporttársaid (kis csoport) eredményeivből. Számold ki az összes dobás eredményeiből a valószínűségi változók átlagát! 
3. Hasonlítsd össze az 50 dobásból számolt átlagokat az összes dobásból számolt átlaggal! Mit tapasztalsz? Miért?
A lapot, amin az eredményeid vannak nevezd el gyak2-nek. A táblázatot, amiben dolgoztál mentsed el xygyakorlat néven és osszad meg velem.. 

Az órai munkát a következő alapján értékelem:
1. adatok rendben? 2. grafikonok minősége 3. válaszok pontossága
 
Feladatok
1. Sorolj fel olyan biológiai véletlen tömegjelenségeket, amelyek kétkimenetelű véletlen kísérletek sokszori lejátszódásának eredményeiként tekinthetőek! (5 perc)
2. Keress  olyan biológiai jelenségeket, amelyek nemcsak két kimenetelű véletlen kíséreleteknek tekinthetőek, de azonos is a két kimenetel bekövetkezési valószínűsége! Van ilyen jelenség az először felsoroltak között? (5 perc)
 
 
Házi feladat
Válassz ki két oszlopot a közös adattáblából. Másold be a táblázat dokumentumod egy új lapjára. Számod ki, 1-50 páros dobásból a következő események relatív gyakoriságát:mindkét dobás fej, mindkét dobás írás illetve az egyik dobás írás, a másik fej. Készíts az óraihoz hasonló grafikont és értelmezd az eredményeket! A grafikont és az értelmezést másold a személyes házi feladat google dokumentumba!  


3. Gyakorlat
 
Átlag, szórás, várható érték. Feltételes relatív gyakoriság, feltételes valószínűség és függetlenség

Ellenőrző kérdések
1. Hogyan ellenőriznéd, hogy egy dobókocka szabályos-e?
2. Mit mondanak ki és min alapulnak a nagy számok törvényei?
3. Csoportonként értelmezzétek a kiadott cikk táblázatában mutatott eredményt. Írásban válaszoljatok a következő kérdésekre:
a. Véleményetek szerint az adatok alátámasztják, hogy a vizsgált férfiak és nők között nincs különbség a beszédességben?
b. Mi a cikk konklúziója?
c. Megfelelő mértékben alátámasztja a vizsgálat a konklúziót?

Az értelmezéshez szükséges fogalmak
minta: véletlen kísérletek véges sorozata
várható érték: egy valószínűségi változó várható értéke egy olyan számérték, melyhez a véletlen kísérlet egymás utáni végrehajtása során nyert értékek számtani átlaga konvergál, ha a kísérletek száma minden határon túl növekszik
 diszkrét valószínűségi változó várható értéke M (E-vel jelöli az angol): Ha ξ lehetséges értékei x1, x2, x3.....xn és ezeket rendre p1, p2,....pn valószínűségekkel veszi fel, akkor .
 szórás: Egy ξ valószínűségi változó szórása ξ-M(ξ) valószínűségi változó négyzetének várható értékéből vont négyzetgyök, jele D(ξ)[image: ]. Azaz
[image: ]
x1,  x2,  x3,..... xn,  adatok varianciájának kiszámítása:[image: ]
 
Alapsokaság varianciájának  becslése x1,  x2,  x3,..... xn, adatokból, ha az átlag nem ismert:
[image: ]A szórás a variancia négyzetgyöke. 




n elemű mintából számolt átlag várható szórása, ha a mintaelemek szórása s:
[image: ]
Gyakorlás
Válaszd ki a dobássorozatodból a 31.-40. Eredményeket. Számold ki a 10 adat 
1. átlagát, 
2. szórását 0,5-ös átlag mellett (SD)
3. szórását az adatokból becsült átlag alapján (SD)
4. ,az átlag várható szórását (SD)
5. Hasonlítsd össze az általad becsült átlag és a 0.5 közötti különbséget az átlag szórásával. Hányszorosa/hányadrésze a szórásnak? Értékeld az eredményt.
6. Másold be a 2. És a 4. Feladat eredményét a közös gyak2adar adattábla 53. Illetve 54. sorába, a sorozatod alá

Fogalmak
feltételes relatív gyakoriság:  Végezzünk el egy véletlen kisérletet n-szer! Legyen kA a B esemény gyakorisága. Ezek közül azon események száma, amikor az A esemény is bekövetkezett legyen kAB. E két szám hányadosa kAB/kB stabilitást mutat, ha a kísérletek számát egyre növeljük. Ezt a hányadost az A esemény B eseményre vonatkoztatott feltételes valószínűségének nevezzük.
feltételes valószínűség: Mivel kAB/n=P(AB) és kB/n=P(B), kAB/kB=P(AB)/P(B). Ezt a számot az A esemény B eseményre vonatkoztatott feltételes valószínűségének nevezzük és P(A│B) (A vonás B)-vel jelöljük.
események függetlensége: Az A esemény B eseménytől független, ha az A esemény B eseményre vonatkoztatott feltételes valószínűsége azonos az A esemény valószínűségével, azaz P(A│B)=P(A). Bebizonyítható, hogy ha az A esemény független B-től, akkor a B esemény is független A-tól. A feltételes valószínűség definíciójából adódik, hogy ha két esemény független egymástól, akkor együttes bekövetkezésük valószínűsége azonos külön-külön vett bekövetkezésük valószínűségével.

empírikus eloszlás: egymást kizáró események (relatív) gyakoriságai a mintában
kontingencia tábla (kereszt tábla, cross table): 2 vagy több valószínűségi változó együttes és marginális empírikus eloszlásainak táblázatos formában történő megadása
fa (elágaztatásos) módszer: események összeszámlálására használjuk





Gyakorlati munka I.
1. Két pénzérme 50, független, párhuzamos feldobásakor milyen gyakran várjuk, hogy mindkét érmén fej legyen, egyiken fej, másikon írás illetve mind a kettőn írás legyen. Készíts oszlop diagrammot a várható értékekkel!
2. Készíts olyan oszlop diagrammot, amin egymás mellett ábrázolod a házi feladat 50 dobásból kapott eredményeit és a várható eredményeket.
3. Mekkora a két kiválasztott sorozatban a fejek relatív gyakorisága külön-külön? Ha valóban ennyi lenne a fejek dobásának valószínűsége a sorozatokban mekkora lenne a fent (3. feladat) definiált események gyakorisága 50-50 dobásban? Ábrázold az események így várható és kapott gyakoriságát! Mi a különbség az előző grafikonhoz képest?

Példa
1982-ben az USA-ban egy felmérés során a következő eredményeket katák:
784 megkérdezett támogatja a fegyverek regisztrációját és a halálbüntetést
236 megkérdezett támogatja a fegyverek regisztrációját és ellenzi a halálbüntetést
311 megkérdezett ellenzi a fegyverek regisztrációját és támogatja a halálbüntetést
  66 megkérdezett ellenzi a fegyverek regisztrációját és a halálbüntetést is.
 
a. Rekonstruáld a véletlen kísérletet és lehetséges kimeneteleit!
b. Csinálj kontingencia táblát!
c. Mekkora a négy elemi esemény relatív gyakorisága?
d. Mekkora a halálbüntetést ellenzők relatív gyakorisága?
e. Mekkora a fegyverek regisztrációját ellenzők relatív gyakorisága?
f. Mekkora a valószínűsége, hogy a minta által reprezentált alapsokaságból kiválasztott ember ellenzi a halálbüntetést és helyesli a fegyverek regisztrációját?
g. Mekkora a halálbüntetést támogatók relatív gyakorisága a fegyverek regisztrációját támogatók ill. ellenzők között?
h. Számold ki, hogy ha a két kérdésben kialakított vélemények függetlenek, akkor a mintába milyen gyakorisággal kerülnek a négy kategóriába eső emberek?

Házi feladat
Két dobássorozat vizsgálata alapján mutassátok meg, hogy az egyik dobássorozatban előforduló fejek feltételes relatív gyakorisága a másik dobássorozatban dobott írásokra vonatkoztatva stabilitást mutat. Az eredményül kapott ábrát és magyarázatát kérem a hf. dokumentumba másolni.

Gyakorló feladatok
1.Fa módszerrel add meg az összes két elemű DNS szakaszt!
2. A és B két függetlenül öröklődő lokusz. Punnett táblával add meg egy AaBb x Aa Bb genotípusú egyedek keresztezésekor várható összes lehetséges genotípust és a várható gyakoriságukat!
3. Ha A,B,C és D függetlenül öröklődő lokuszok, akkor az utódok hányad része leszn AaBBCcdd genotípusú egy AABbCCDdxAaBbccDd keresztezés esetén?
4. Hányféle szekvenciájú 10 elemű DNS szakasz lehetséges?
5. Floridában kategorizálták az autós baleseteket súlyosságuk és aszerint, hogy viseltek-e az érintettek biztonsági övet.
1601 halálos baleset, biztonsági öv nélkül
162 527 nem-halálos baleset biztonsági öv nélkül
510 halálos baleset biztonsági öv használata mellett
412 368 nem-halálos baleset biztonsági öv használata mellett
 
a. Csinálj kontingencia táblát!
b. Számold ki a marginálisokat!
c. Mekkora egy halálos baleset bekövetkezésének feltételes valószínűsége biztonsági öv használata mellett, illetve nélkül?
d. Mekkora a várható esetszámmegoszlás a táblában, ha a biztonsági öv nem hat a balesetek kimenetelére?


4. Gyakorlat
 
A binomiális eloszlás
 
Gyakorlati feladat
Szászországban 1889-ben 12 gyerekes családokban vizsgálták a gyerekek nemének megoszlását. A közös táblázatban, szasz családok fülön található  lévő eredményt kapták.
Feladatok:
a. Ábrázold a fiúk családonkénti számának empírikus eloszlását.
b. Értelmezd a kísérletet egy Bernoulli problémaként. Ez alapján számold ki, hogy a mintában szereplő 6115 családban a fiúk számára milyen eloszlást kapnál, ha p=0,5 a valószínűsége, hogy egy újszülött fiú, a nemek halandósága azonos, s az újszülöttek neme független egymástól!
c. Egy oszlop diagrammon ábrázold a a fiúk családonkénti számának tapasztalt és a várt eloszlását!
d. Mely családok fordulnak elő a vártnál gyakrabban? Hogyan értelmezed ezt az eredményt?
e. Mekkora a fiúk aránya a mintában? Ha ezt az értéket használod p=0,5 helyett, akkor hogyan módosulnak a várt értékek. Készíts megint oszlop diagrammot az így várt és tapasztalt eloszlásokkal! Hogyan változott a különbség a két eloszlás között a c. esethez képest? 

Házi feladat
Írjatok le három olyan biológiai problémát, ami Bernoulli problémaként értelmezhető, s ami középiskolában tanítható!

Fogalmak
diszkrét valószínűségi változó: értékei egy véges x1, x2.....sorozatot alkotnak.
egy diszkrét valószínűségi változó, ξ eloszlása: ξ lehetséges értékeivel és ezek bekövetkezési valószínűségeivel lehet legegyszerűbben megadni
valószínűségek meghatározása két halmaz elemszámának meghatározásával: A klasszikus valószínűségi mezők esetén az A esemény valószínűségét, az A eseményben foglalt elemi események és az összes események számának hányadosa adja.
Bernoulli problémája: egy két kimenetlű (a vagy b) véletlen kísérlet n-szeri egymástól független ismétlésekor mekkora a valószínűsége, hogy éppen k-szor (k=0,1,2....n) fordul elő az a kimenetel, ha P(a)=p és P(b)=q. p+q=1
Bernoulli problémájának megoldása:
[image: ]
A fenti formulával definiált elméleti, diszkrét, valószínűség eloszlást binomiális eloszlásnak nevezik.
5. Gyakorlat Biostatisztika 2015. október 10-15. Ismétlés.
..
Binomiális eloszlás
1. 20 000 darab három gyermekes családból hány 0,1,2,3 fiús családot vársz, ha a fiúk száma/család Bin (0,5, 3) ((p=0,5, n=3) eloszlású? Mivel indoklod, ha a tényleges eloszlások ettől jóval eltérnek? A számoláshoz ne használj kalkulátort, okostelefont vagy számítógépet

2. Az USA-ban egy időszakban az élveszületések száma a következő volt:
1 gyerek/szülés 41 500 000 darab
2 gyerek/szülés 500 000 darab
3 gyerek/szülés 5000 darab
4 gyerek/szülés 100 darab
 
Becsüld meg az adatokból, hogy mekkora a valószínűsége a következő eseményeknek
a. egy állapotos nő ikreket szül
b. egy állapotos nő négyes ikreket szül
c. egy állapotos nő egynél több gyereket szül.
 
Függetlenség
3. 1999-ben a Communication Research című folyóiratban közölték egy az internetes vitarovatok résztvevőiről folytatott vizsgálat eredményét. Arra voltak kiváncsiak, hogy a kritizáltság és a kritikusság vajon összefüggésben áll-e egymással. Eredményeik a következők voltak:
19 résztvevő kritizált másokat és kapott kritikát
8 résztvevő kritizált másokat és kritikát kapott
23 résztvevő nem kritizált másokat, de kritikát kapott
143 résztvevő nem kritizált másokat és nem kapott kritikát.
 
a.Állítsd fel a 2x2-es kontingencia táblát!
b.Számold ki, hogy a minta alapján mekkora a feltételes valószínűsége, hogy valakit kritizálnak, ha ő is kritizál másokat, illetve ha nem kritizál másokat? Mit gondolsz az eredmény alapján, lehet összefüggés a kritizálás és a kritizáltság között? Véleményedet indokold!

Várható érték, variancia

4. Egy növényt vegetatívan szaporítva azonos genotípusú egyedeket kapunk. Hat ilyen virágnak az átmerője rendre: 2,6, 2,4, 2,9, 2,9, 2,3, 2,7 mm.. 
a. Mi a véletlen kísérlet?
b. Mi lehet ennek a véletlen kísérletnek az eredménye?
c. Mi a valószínűségi változó?
d. Mi a valószínúségi változó várható értéke? Mire tudunk a várható értékből következtetni?
e. Számítógép, okostelefon és kalkulátor igénybe vétele nélkül számold ki a virágméret varianciáját!
f. Kicsinek vagy nagynak itéled a varianciát? 
g. Mi magyarázhatja a virágméretek közti különbséget?

5. A binom.eloszlás (Excell) illetve a binom.dist (Google) függvény segítségével számold ki, hogy a 12 gyerekes családokban a fiúk várható számának eloszlását -a valószínűség függvényt-  és a kumulatív eloszlását. Ábrázold mind a kettőt oszlop diagrammon!

6. Ábrázold a következő eloszlásokat oszlop diagrammal és hasonlítsd össze az eloszlások alakját: Bin (0,1 10); Bin (0,5 10); Bin(0,9 10). Mit tapasztalsz?
 
7. Számold ki a fenti három eloszlás átlagát, varianciáját és szórását!
a. egy binomiális valószínűségi változó elméleti szórásának képlete alapján
b. a kiszámolt eloszlásból
c. Hogyan különbözik a három eloszlás átlaga és szórása?
d. Véletlenszerűen válassz ki 10 dobást a pénzfeldobásos sorozatodból. Számold ki a valószínűségi változó átlagát, becsült varianciáját és becsült szórását. Hasonlítsd össze a becsült értékeket a binomiális modell alapján várható értékekkel.

Az átlag szórása

8. A Bin (0,1 10); Bin (0,5 10); Bin(0,9 10) eloszlású valószínűségi változó várható értékét 5 elemű mintából becsüljük. Mekkora az átlag várható szórása?
9. 10 dobásonként számold ki a minta átlagát és szórását a dobássorozatodból. Ezután számold ki az átlagok szórását és hasonlítsd össze a várható szórással!




Fogalmak
diszkrét egyenletes eloszlás: egy ξ diszkrét valószínűségi változót egyenletes eloszlásúnak nevezünk az x1, x2, x3.....xn számokon, ha ezek alkotják ξ lehetséges értékeit és mindegyik egyformán valószínű.
[image: ]
várható érték: egy valószínűségi változó várható értéke egy olyan számérték, amelyhez a véletlen kísérlet egymás utáni végrehajtása során nyert értékek számtani átlaga konvergál, ha a kísérletek száma minden határon túl növekszik
 
diszkrét valószínűségi változó várható értéke: Ha ξ lehetséges értékei x1, x2, x3.....xn és ezeket rendre p1, p2,....pn valószínűségekkel veszi fel, akkor .
[image: ] 
összeg várható értéke: Ha léteznek a ξi valószínűségi változók értékei, akkor létezik ξ1+ξ2+....+ξn várható értéke is  és M(ξ1+ξ2+....+ξn)=M(ξ1)+ M(ξ2)+ M(ξ3)+....+ M(ξn).
 
Egy binomiális eloszlású valószínűségi változó, ξ, várható értéke: Ha 0-t és 1-et rendelünk egy-egy kísérlet két kimeneteléhez, amit n-szer ismétlünk, akkor egy kísérlethez tartozó várható érték
[image: ]
Ha n darab véleten kísérletet végzünk, akkor az egyes kísérletekhez tartozó számértékeket összeadva az összegben annyi 1-es áll, ahányszor a hozzá tartozó kimenetel bekövetkezett, tehát ξ=η1+ η2+ η3+... ηn. Következésképp M(ξ)=np.
 
Szórás, SD: Egy ξ valószínűségi változó szórása ξ-M(ξ) valószínűségi változó négyzetének várható értékéből vont négyzetgyök, jele D(ξ). Azaz
[image: ]
 
Független valószínűségi változók összegének szórásnégyzete (varianciája):
[image: ]
 
Egy binomiális valószínűségi változó szórásnégyzete:
 [image: ]
Egy valószínűségi változó konstans szorosának szórásnégyzete:
[image: ]
Standard hiba, SE: n elemű mintából számolt átlag várható szórása, ha a mintaelemek szórása s:
[image: ]
Házi feladat
Az összes feladatlap áttekintése. Elmaradt feladatok pótlása. Javítás. Fogalmak megértése, megtanulása.


6. Gyakorlat
Biostatisztika 2015. október 17. Zh1/1
1.  	Írj három példát biológiai véletlen tömegjelenségre három különböző tudományterületről!
2.  	Miért sztochasztikus folyamat egy élőlény populáció növekedése?
3.  	Milyen helyzeteket modellezhet egy binomiális eloszlás? Illusztráld példákkal a mondandódat!
4.  	Egy bogár populációból váletlenszerűen kiválasztott 7 egyeden végzett mérések alapján állapítsd meg, hogy
a. Milyen gyakran fordulnak elő a különböző szárnyfedő méretű bogarak
b. Mekkora a szárnyfedő várható értéke és szórása

	egyed
	szárny (mm)

	1
	26

	2
	27

	3
	29

	4
	29

	5
	23

	6
	27

	7
	28



5.  	Számold ki: egy Bin (0.5 8) eloszlású valószínűségi változó P(k=3) értékét!
 
Számítógépes feladatok

1. feladat 10 anya első és második újszülöttjének testtömegét mutatja az 1. adattábla.
a. Számold ki külön az első és külön a második gyerekek születéskori testtömegének a várható értékét és szórását a minta alapján! Szerinted van lényeges különbség az első és másodszülöttek születéskori testtömege között? Válaszodat indokold!
b. 7 anyának a másodszülöttje nagyobb testtömegű, 3-nak az első. Milyen valószínűséggel kapjuk ezt az eredményt, más 10 elemű mintákban feltételezve, hogy az első és másodszülöttek testtömege között nincs tényleges különbség? Magyarázd el a megoldásodat!
c. Mekkora az átlagos testtömeg várható szórása az első és másodszülöttekre külön-külön, illetve a teljes mintában? Mennyire tartod megbízhatónak az újszülöttek testtömegének becslését?

2. Számold össze, hogy 50 dobásból hány volt fej a dobássorozatodban!
a. Mekkora ennek a kimenetelnek a valószínűsége?
b. Mekkora a fejek számának várható értéke 50 dobásból, ha a fejek dobásának valószínűsége 0,5? Válaszod indokold!
c. Mekkora a fejek számának várható szórása? Válaszod indokold!
d. Számold ki a fejek számának tényleges szórását az 50 dobásban!
e. Hasonlítsd össze a b pontban kiszámolt várható értéket és a dobott fejek számát! Mekkora az eltérés? Mi lehet az eltérés oka?

f. Oszlop diagrammon ábrázold a fejek számának kumulatív eloszlását, ha a fejek száma Bin (0,5, 50) eloszlást követ.


Biostatisztika 2016. október 17-20. ZH1/2

1. Miről informál a várható érték?
2. Miért sztochasztikus folyamat egy élőlény populáció növekedése?
3. Fogalmazd meg és képlettel is irjad fel Bernoulli problémáját az 50 dobásból álló pénzdobálási kísérlet sorozatra!
4. Egy gazdaságban, azonos körülmények között tartott anyakocák alomszámát adja meg a következő táblázat:
	alomszam
	darab

	6
	3

	7
	7

	8
	11

	9
	20

	10
	31

	11
	17

	12
	8

	13
	3



a.  	A minta alapján mekkora a valószínűsége, hogy egy véletlenszerűen kiválasztott kocának 10 malaca lesz?
b.  	Mekkora az alomszám várható értéke?
c.   	Egy munkás 6 anyakocát választott ki a tenyészetből, melyeknek 7, 6, 7, 11, 9, 8 malacuk volt. E minta alapján mekkora az alomszám várható értéke és szórása?
d.  	Mi magyarázhatja a b és c pontban számolt várható értékek közti különbséget?
 
5. Számold ki egy Bin(0,5, 6) eloszlású valószínűségi változó P(k=3) értékét!

 



Számítógépes feladatok
 
1.  	feladat Bikák és üszők születéskori testtömegét mutatja az 1. adattábla.
a.  	Számold ki külön az üszők és külön a bikák születéskori testtömegének várható értékét és szórását a minta alapján. Szerinted van lényeges különbség az üszők és a borjak születéskori testtömege között? Válaszodat indokold!
b.  	Mekkora az átlagos testtömeg várható szórása az üszőkre és a bikákra külön-külön, illetve a teljes mintában? Mennyire tartod pontosnak az állatok várható testtömegének becslését? Miért?
 
2.  	feladat Válaszd ki a dobássorozatodat és az utána következő 9 sorozatot. Másold át a táblázatodba.
a.  	Számold össze, hogy hány volt fej az első dobások között! Mekkora ennek az eredménynek a valószínűsége? Magyarázd el a megoldásodat!
b.  	Mekkora a fejek számának a várható értéke az első dobások között, ha a fej dobásának valószínúsége 0,5?
c.   	Mekkora a fejek számának a várható szórása az első dobások között, ha a fej dobásának valószínűsége 0,5?
d.  	Számold ki a fejek számának tényleges szórását az első dobások között! A mintából becsült várható értékkel számolj!
e.  	Hasonlítsd össze a b. pontban kiszámolt várható értéket és a dobott fejek számát! Mekkora az eltérés? Mi lehet az eltérés oka?
f.        Becsüld meg mind a 10 darab 50 dobásos sorozatban a 0, 1 valószínűségi változó várható értékét! Számold ki ennek a várható értéknek a tényleges és ha tudod, akkor a várható* szórását! (Ehhez elég a szórást egy dobássorozatból megbecsülni vagy lehet az elméleti értéket használni.)
g.  	Számold ki a fejek számát a teljes dobássorozatokból. Ábrázold oszlop diagrammon ennek a változónak a valószinűségi függvényét (eloszlását)!





7. Gyakorlat
Biostatisztika 2016. Október 24

Állapotok és állapotok közti átmenetek ábrázolása.
a)[image: ]
b)[image: ]
Steller oroszlánfóka (Eumetopias jubatus) populáció életciklus gráfja (a) ás a hozzá tartozó Leslie-matrix  y: év
1.      Hány éves kortól válnak termékennyé az oroszlánfókák?
2.      Maximálisan hány évig élnek?
 
Egy egynyári növény egy mozaikos élőhelyen fordul elő. A és B típusú élőhely foltok mozaikján. A magok vagy saját típusú vagy a másik típusú élőhelyre kerülhetnek. Mit jelölhetnek a nyilak az ábrán?
a)[image: ]   b)[image: ]
 

The movement pattern of different development stages of Desmognathus salamanders. The lines are creeks and the rectangles are 40 m long sampling areas located 350-500 m apart. The numbers on the arrows are the monthly average relocation probabilities (with SE in brackets).
[image: ][image: ]
a.       The dispersal rates of individuals labelled as larvae and recaptured as juveniles.
b.      The same for individuals labelled and recaptured as adults.
 
Nyelvészet:
from: Evolved structure of language shows lineage-specific trends in word-order universals
 [image: ]
 
Hétfői csoporttal eddig átnéztük.

Hétfő: Csoportmunka ZH eredményeinek értelmezése
fogalmak: ferde és szimmetrikus eloszlás, distribution, skewness, ferdeség, átlag, módusz, medián, szórás, sűrűségfüggvény, kumulatív eloszlásfüggvény

Mennél több fogalom felhasználásával és ábrával jellemezzétek az első Zh eredményeinek az eloszlását. Az eredményeket az eloszlás táblázatban találjátok.
A fogalmak értelmezéséhez használjátok a google kereső motorját!
Kérem a feladat megoldását véglegesíteni és a készített csoportdokumentumot velem megosztani!

Mindkét csoport

Regisztráció és keresés a Web of Science -en. 
Válassz egy tudományos kérdést, témát, aminek régóta utána akartál nézni. Keress olyan cikket, ami válaszol a problémádra!

Rész feladatok:
1. Ments el 10 a témába vágó, lehetőleg friss közleményt az on-line Endnote-ban.
2. Mentsd el, hogy milyen kereséssel jutottál az eredményhez (save search history funkció).
3. Legyen köztük legalább 1, review-nak kategorizált cikk.
4. Keresd meg, hogy milyen cikkek hivatkozták és ments el belőlük 3-at, külön csoportba.
5. Osszd meg ezt a publikáció csoportot egy csoportársaddal.
6. Válassz ki egy cikket és írj róla pár mondatot  a közlemény adatlapjának megjegyzések rovatába (Endnote).
A következő gyakorlaton mutasd be a munkád!


Csütörtök: 
[image: ]

Feladatok: Csoportonként egy google dokumentumban adjátok meg a válaszokat. A dokumentumot osszátok meg velem. Fél óra áll rendelkezésre a feladat megoldásához. Fél óra után sorshúzással kiválasztott csoportok és csoport tagok prezentálják az egész gyakorlatnak az eredményt.
1. Miről szól a cikk?
2. Magyarázzátok el, hogy mi látható az 1, 2, és 4.a  ábrákon

Gyakorló feladatok


Eloszlások ábrázolása, értelmezése
[image: ]
The distribution of beak depths in a) the adult individuals and b) their offspring, in the G. fortis population decimated by drought. The white columns on panel a) show the numbers of individuals before the drought, the black ones represent the numbers of survivors. Arrows indicate the average beak depth before and after the drought period in the adults, and in the offspring of survivors (after Grant and Grant 2003).  

Hogyan változott a csőrméret eloszlás a populációban két generáció között?

Laktóz tolerancia

[image: ]
Mi az ábra hibája? Hogyan lehetne javítani? Adatok: szaudi-beduin  p=0.81, N=21, szaudi arab:0.43, N=109 jordán beduin  p=0.76, N=162,  jordán arab: p=0.25, N=148

Low Testosterone—An Important Predictor of Low Mineral Bone Density in Young Men—Our Own Experience and a Review of Literature

[image: ]
[image: 3-1990038\63178805-9e5a-4cb4-a43a-fc017e846244.jpg]
[image: 3-1990038\f6e66711-9bb2-4f2b-94ff-7034bde17272.jpg]

Ugyan az ábrák szépek, de a szerzők elfelejtik elmagyarázni őket. Az ábraaláírásból és a cikkből is hiányzik a három szin jelentése a bal oldali ábrán, s az is, hogy mi alapján húzták meg a tesztoszteront alul termelő illetve normálisan termelő csoport közti határt.

A következő ábra kitünő, csak éppen a forrásmegjelölés hiányzik.
[image: large]
Ez a SoftwareFx portálról származik, a szoftver segédletéből. Csúnya dolog a forrás meg nem nevezése.

A public health threat in Hungary: obesity, 2013
Imre Rurik1*, Péter Torzsa3, Judit Szidor1, Csaba Móczár4, Gabriella Iski1, Éva Albók1, Tímea Ungvári1,Zoltán Jancsó1 and János Sándor2

Ez egy jobb példa a magyarországi elhízásról. A cikk letölthető. BMI=body mass index. 
Az eloszlásokat a táblázatok tartalmazzák, kár, h nincs hisztogram, de lehet belőle csinálni, ha a kategória határokat BMI-ben adjuk meg.
[image: ]

[image: ]


Ismétlés:
Kettlewell 1955-ös híres kísérletében egy szennyezett vidéken 154 darab világos és 82 darab sötét színű nyirfaaraszoló lepkét eresztett el, amikből 64 darabot illetve 16 darabot sikerült visszafognia következő nap.
1. Ha a visszafogási arány jellemzi az életbenmaradási esélyeket, akkor mekkora egy sötét és egy világos lepke életbenmaradási esélye ezen a területen?
2. Tekintsük csak a 152 darab elengedett világos lepkét. A megadott adatok alapján mekkora a valószínűsége, hogy éppen k darabot fogunk vissza? Elég a megfelelő formulát felírni. k milyen értékeket vehet fel?
3. Tekintsük csak a 82 darab sötét színű lepkét! Milyen eloszlás írja le annak a valószínűségét, hogy éppen k darabot fogunk vissza? Mik ennek az eloszlásnak a paraméterei? Mi ennek az eloszlásnak a szórása?
4. Készíts az adatokból kontingencia táblát! Ha a visszafogás független a lepkék színétől, akkor hány darab világos színű lepkét kellett volna visszafogni?

Szünet után





8.-9. Gyakorlat - november 8-17.
Biológiai jelenségeket magyarázó eloszlások Polinomiális, geometriai, Poisson és normális eloszlású biológiai változók 

1. Mintavételi hiba és a binomiális eloszlás. A genetikai sodródás modellezése

A feladatok megoldásához használhatjátok az internetet. A megoldásokat egy-egy sorshúzással kiválasztott hallgató magyarázza el a csoportból a többieknek.

Fogalmak: Egyszerű véletlen mintavétel (visszatevéses, visszatevés nélküli), rétegzett mintavétel, szisztematikus mintavétel, mintavételi torzítás RHS:29-32.oldal.
pontbecslés, SE: standard hiba, az átlag szórása, RHS 124-126; egy arány várható szórásának kiszámítása
                                                                                                                                                                                                                                                                                  Két kapcsolt lokuszán heterozigóta egyed 140 véletlenszerűen kiválasztott gamétája közül 42 rekombináns. Mekkora a rekombinánsok számának várható szórása?
Segítség: Milyen két csoportja van az ivarsejteknek? Azonosítsd Bernoulli problémáját! Hány független kísérletről van szó? Lásd be, hogy a rekombináns gaméták száma a mintában binomiális eloszlású! Mekkora a rekombinánsok relatív gyakoriságának a szórása?

Egy populációban a kodominánsan öröklődő MN vércsoportot meghatározó M allél gyakorisága 0,3.
a.  	Egy 50 fős mintában mekkora az M allél várható relatív gyakorisága és szórása?
b.  	Ugyanebben a mintában mekkora az M allél várható száma és szórása?
c.   	Ha ez a populáció sok 50 fővel induló populációt alapít, mit várunk, mekkora lesz az átlagos allélgyakoriság és hogyan fog szórni?
 
2. Leszármazási vonalak vizsgálata – a geometriai eloszlás
Az 50 pénz feldobásos sorozatban mekkora a valószínűsége, hogy a k-adik dobás lesz először fej? k:1,2....50
Ábrázoljátok a valószínűségi függvényt és az (kumulatív) eloszlásfüggvényt (RHA 61-68)!
 
Egy dobókockát sokszor feldobva, mekkora a valószínűsége, hogy hatodikra dobunk először hatost+
?
Ábrázoljátok a valószínűségi függvényt és az (kumulatív) eloszlásfüggvényt (RHA 61-68)!
 
Egy hosszú ideje izolált, száz fős faluban véletlenszerűen kiválasztunk két embert. Mekkora a valószínűsége, hogy 10 generáción belül megtaláljuk a közös ősanyjukat? Tételezzük fel, hogy minden nő egyforma eséllyel lehet közös ős és az ivararány 1:1. Ábrázoljátok a valószínűségi függvényt!
 
A geometriai eloszlás várható értéke 1/p, varianciája 1/p2.
 
3. Polinomiális eloszlás
Egy nagy populációban egy allélpárra nézve az egyedek 70%-a domináns homozigóta, 20% heterozigóta és 10% recesszív homozigóta. Mekkora a valószínűsége, hogy 10 egyedet véletlenszerűen kiválasztva
a. mind a 10 domináns homozigóta
b. 7 egyed domináns, 1 recesszív homozigóta, 2 heterozigóta?
 
 
4. Poisson eloszlás:  térbeli illetve időbeli mintázat
1. Student 1907-ben élesztő sejtek eloszlását vizsgálta egy hematocitométer segítségével. 400 négyzetben számolta meg az élesztő sejteket:
	sejt szám
	cella szám


 
	0
	75

	1
	103

	2
	121

	3
	54

	4
	30

	5
	13

	6
	2

	7
	1

	8
	0

	9
	1


 
a.	Ábrázold az eloszlást!
b.      Hány sejt volt átlagosan egy cellában? Mekkora a sejtszám szórásnégyzete?
c.       Mekkora a diszperziós koefficiens? (variancia/várható érték)
d.  	Ha a sejtszám Poisson eloszlású, akkor mekkorák a várható cellaszámok?
 
2. Egy moszat (Hypnum schreberi) hajtásainak száma kvadrátonként:
 
	hajtasszam
	kvadrát

	0
	100

	1
	9

	2
	6

	3
	8

	4
	1

	5
	0

	6
	2


 
Milyen a moszatok térbeli eloszlása?
 
A Poisson eloszlású valószínűségi változó varianciája és átlaga azonos az eloszlás paraméterével. Ha n nagy és p kicsi, akkor a binomiális eloszlás egy np paraméterű Poisson eloszlással közelíthető.

5. Normális eloszlás
Házi feladat: Oktató anyag összeállítása a normális eloszlásról. Csoportmunka. Az eredmény a következő órán kerül bemutatásra, sorshúzással.
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Fig. 2 Examples of countries/
‘geographic regions in which
individual ethnic groups display
large differences in lactose:
absorption capacity. See
Supplementary data (Table 1)
for details
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Figure 3. Cumulative frequency distribution (up) and histogram (down) of serum
testosterone level in 323 men between 18 and 65 (mean age: 40) who presented with
infertility or sexual dysfunction. All men had testosterone level measured using LC/MS in the
'same commercial laboratory.
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Table 1 BMI

Men [%] Women [%]
Age ly] Underweight Normal Overweight Obese Underweight Normal Overweight Obese
1829 49 541 278 132 18 612 159 1
3039 08 332 417 23 51 509 59 201
4049 u 24 412 33 22 407 24 27
5059 05 23 395 386 1 73 353 366
6069 05 164 430 401 08 22 364 416
Recent 70< 05 214 461 319 09 57 382 372
1834 36 477 325 162 100 584 178 138
3554 23 391 297 290
3559 07 20 406 347 19 354 314 313
55¢ 09 22 369 390
60< 05 185 43 367
1834 57 7.1 322 49 184 555 198 63
3554 51 420 350 176
3559 31 340 482 142
Former
5574 21 231 418 321
6074 34 298 493 175
75¢ 59 359 459 124 40 330 400 229

Distribution of individuals in the different BMI categories regarding age periods and decades (in percent). Comparison between recent and former data [3].
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Table 3 Waist circumference

‘Women
Agelyl Normal Risky ‘Abdominal obesity Normal Risky ‘Abdominal obesity
<94 cm 94-102 cm 102 cm< <80 cm 80-88 cm 88 cm<

1829 726 141 133 546 195 259

3039 505 232 263 373 210 a7

4049 389 251 360 259 199 542

5059 313 256 432 148 164 688

6069 260 255 485 93 139 768

70< 292 282 426 121 130 750

Distribution of men and women in established categories of abdominal obesity (normal, cardiovascular risk and abdominal obesity) in percent.
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